
Др Драган Батавељић, редовни професор 
Правног факултета Универзитета у Крагујевцу 

                                                                          УДК: 368 
DOI: 10.46793/XXIv-9.063B 

ПРУЖАЊЕ ИНТЕЛЕКТУАЛНИХ УСЛУГА СА ПОСЕБНИМ 
ОСВРТОМ НА УСЛУГЕ ПОСРЕДОВАЊА У ОСИГУРАЊУ* 

Резиме 

Аутор у раду указује на неопходност пружања интелектуалних услуга у 
сваком пословању, с обзиром да је, данас, све више присутна појава да људи 
знају "све више о све мање ствари". Наиме, живимо у времену када живимо у 
времену када долази до сталне специјализације и оспособљавања за вршење 
само одређених послова, али уз што боље њихово познавање. Због тога је, 
данас, у сваком пословању могуће да дође до појаве одређених грешака. Боље 
рећи, оне су неминовне, тако да, и најситнији предузетници, и најкрупније 
компаније имају потребу за ослањањем на одговарајуће интелектуалне услуге. 
Када је реч о области осигурања, посредовање је постало саставни део 
савременог пословања, тако да се без ове врсте услуга тешко може 
замислити постизање одговарајућег успеха. Зато је њихов број веома велики и 
сваким даном расте све више, а да би пружање услуга посредовања и 
заступања, у нашој земљи, имало свој законски оквир и одговарајућу законску 
основу, донет је Закон о осигурању. Такође, овој значајној материји, Република 
Српска посвећује велику пажњу, тако да је читаву деценију раније, у односу на 
Републику Србију, донела свој Закон о посредовању у осигурању. 

Кључне речи: интелектуалне услуге, услуге посредовања и заступања, 
Република Србија, Република Српска, осигурање, 
реосигурање, Народна банка Србије  

1. Увод  

Неспорна је чињеница да је, данас, улога агенција за пружање 
интелектуалних услуга све већа, с обзиром да се јавља све већа потреба за 
овом врстом пружања услуга. Отуда, расте и број ових агенција, имајући у 
виду данашњи начин пословања. Наиме, на подручју Републике Србије, из 
године у годину се бележи све већи број новоотворених фирми и 
                                                 
* Рад је написан у оквиру пројекта Правног факултета Универзитета у Крагујевцу „ХХI 
век – век услуга и Услужног права“, бр. 179012 који финансира Министарство просвете, 
науке и технолошког развоја Републике Србије. 
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предузетничких радњи. Иако се предузетници према статистици најчешће 
баве трговином и угоститељством, у последње време намеће се, управо, ова 
делатност - пружање интелектуалних услуга. То је све заступљенија форма 
започињања сопственог бизниса, а зависно од стручне спреме оснивача 
агенција, варира и њена делатност. Тако, правници пружају услуге припреме 
уговора или прикупљања потребне документације, врше одређене исправке 
докумената и слично. Економисти пружају рачуноводствене, маркетиншке 
услуге, врше прикупљање документације потребне за одређене послове које 
треба обавити итд. Они који се баве информационим технологијама, с друге 
стране, пружају услуге из те области, попут одржавања софтвера, система за 
компаније и слично. Дијапазон услуга које пружа овај вид агенција је 
изузетно широк, тако да се од великог броја ових услуга могу навести 
неколико, као на пример: организовање мултимедијалних и интерактивних e-
learning курсева, снимање offline предавања, организовање стандардних и 
online предавања, вежби и радионица на разне теме, индивидуалне 
(интерактивне) консултације из различитих области, промоције нових метода 
учења, маркетинг посредовање између потенцијалних студената и 
високошколских установа и слично. 

2. Опште о интелектуалним услугама 

Чињеница је да су у сваком пословању, мање или веће, грешке 
неминовне, а понекад и тешко предвидиве. Понуда највећег броја данашњих 
компанија се заснива на специјалистичким, консултантским и експертским 
услугама и, зато, евентуалне грешке представљају  повод за позивање на 
одговорност. Наиме, савремено пословање данашњих предузетника се не 
ослања само на физички производ, већ и на услугу,1 која је, у многим 
сегментима, специфична. Раније пословање, које се ослањало, искључиво, на 
физичка својства производа и самог процеса производње и данашњег, било је 
изложено материјалном ризику од прекида рада или оштећења на самом 
производу или имовини. Данас, када се пословне активности, како 
најситнијих предузетника, тако и највећих компанија, све више ослањају на 
пружање одговарајућих услуга, овакво пословање је изложено ризику од 
опште и професионалне одговорности.2 У томе се састоји и основна разлика 
између ова два вида пословања.  

На овом месту треба, пре свега, нагласити да су пружаоци 
интелектуалних услуга, који раде на различитим пословима у наведеним 

                                                 
1 Ово ослањање на услугу је све веће и значајније за успешно пословање и реализацију 
привредних активности. 
2 Иванчевић, К., О неправедним уговорним одредбама услова осигурања у праву ЕУ и 
Србије, Зборник радова: Интеграција (права) осигурања Србије и европски (ЕУ) систем 
осигурања, Палић, 2009, стр. 399-400. 
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агенцијама, фокусирани на изградњу дугорочних партнерских односа са 
својим клијентима. Управо, због те чињенице, они веома много времена 
улажу у комуникацију са својим клијентима и, што је приликом тог 
комуницирања најважније, они нису страна која прича, већ која слуша. 
Њихова основна улога се и састоји у томе да саслушају своје клијенте, јер 
само на тај начин могу да правилно разумеју све специфичности њихових 
пословних активности. Наиме, преписивање готових, типских решења, 
поготову данас, када постоји читаво "море" прописа, који се стално мењају 
пратећи промене у реалном животу и покушавајући да се усагласе, 
хармонизују са европским законодавством и савременим трендовима, не 
може да реши ниједан проблем. То је зато што су и, чак, наизглед идентични 
пројекти (проблеми, задаци које треба решити и слично), заправо, различити. 
Наиме, они се заснивају на различитим правилима и претпоставкама, које 
представљају њихов темељ, као и на различитом нивоу прихватања ризика. 
Управо се у томе састоји најважнија улога агенција за пружање 
интелектуалних услуга и њихових запослених, који су стручни и 
оспособљени за решавање најразличитијих проблема. Да би у томе успели, 
они морају, најпре, да разумеју компанију из перспективе њихових власника 
и, искључиво на тој основи, да развијају специфична решења и програме 
пружања својих услуга. 

3. Појам услуга посредовања у осигурању 

Пре него што нешто више кажемо о посредовању у осигурању и 
упустимо се у анализу одговарајућих законских прописа који регулишу ову 
материју (како наших домаћих, тако и појединих земаља из окружења),3 рећи 
ћемо нешто најкраће о самом појму услуга посредовања у осигурању. Наиме, 
послови посредовања у осигурању представљају такве послове, чији је 
основни циљ довођење у везу осигураника (уговарача осигурања) са 
друштвом за осигурање.4 Сврха овог довођења у везу јесте, пре свега, 
преговарање о закључењу уговора о осигурању, по налогу друштва за 
осигурање или осигураника.5 Оно што је битно нагласити, јесте чињеница да 
ове послове, као једину делатност, може да обавља само оно друштво, које је 
добило дозволу Народне банке Србије и то, само путем лица која имају 
овлашћење ове Банке да могу да обављају наведене послове. Такође, због 
великог значаја и озбиљности таквих послова, фирма друштва за 

                                                 
3 Кеглевић, А., Уговорно право осигурања, Загреб, 2016, стр. 80-83. 
4 Илкић, З., Поједина упоредно-правна схватања о клаузулама услова осигурања, 
Зборник радова Право осигурања Србије у транзицији ка европском праву осигурања, 
Аранђеловац, 2013, стр. 301-303. 
5 Илкић З., Закључивање и уређивање садржине уговора о осигурању, Зборник радова: 
Осигурање, накнада штете и нови Закон о парничном поступку, Златибор, 2012, стр. 77-81. 
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посредовање у осигурању
6 мора да садржи и ознаку делатности: 

"Посредовање у осигурању". Поред наведених послова посредовања, такво 
друштво може да обавља и послове саветовања и помоћи у обради штета и 
процени ризика и штета.7 

4. Дозвола за обављање услуга посредовања                             
у осигурању 

Када је реч о добијању дозволе за рад (посредовање у осигурању), треба 
рећи да Народна банка Србије у року од 60 дана одлучује о издавању 
наведене дозволе и то, на основу оцене испуњености законских услова и 
оправданости оснивања друштва. Такође, иста Банка издаје овлашћење за 
обављање послова посредовања у осигурању, само оном лицу које испуњава 
законом прописане услове, и то: 1) да има пребивалиште на територији 
Републике Србије; 2) да је пунолетно и да има потпуну пословну способност; 
3) да је положило стручни испит за обављање послова посредовања у 
осигурању; 4) да му правноснажном судском одлуком није изречена мера 
безбедности или заштитна мера забране обављања делатности, као и да 5) 
није безусловно осуђивано за кривична дела против имовине или привреде на 
казну затвора дужу од три месеца.8 Посебно треба нагласити да, поред давања 
(и одузимања) дозволе за рад, Народна банка Србије има и овлашћење 
регулатора и супервизора у области осигурања (од 2004. године). Коначно, 
она даје и сагласност за квалификовано учешће, процењује испуњење "fit & 
proper" услова за чланове управе, надзорног одбора и власнике и обавља 
друге послове из своје надлежности.  

Поред напред наведеног у вези оснивања друштва за посредовање у 
осигурању, треба рећи да најмања новчана сума

9 износи различито, у 
зависности од тога да ли је реч о акционарском друштву (25.000 евра) или о 
друштву са ограниченом одговорношћу (12.500 евра). Такође, разлика у 
висини овог цензуса (најмање новчане суме) постоји и зависно од тога да ли 
ово друштво обавља и послове заступања у осигурању. У том случају се 
напред наведени износи основног капитала увећавају за 30%, тако да за 
акционарско друштво износи 32.500 евра, а за  друштво са ограниченом 
одговорношћу 16.250 евра. Међутим, овде треба нагласити једну битну 

                                                 
6 Друштво за посредовање у осигурању се може оснивати као акционарско друштво или 
као друштво с ограниченом одговорношћу. 
7 Кочовић, Ј., Шулејић, П., Осигурање, Београд, 2010, стр. 112-113. 
8 Страно физичко лице које, по праву државе чији је држављанин, испуњава услове за 
обављање послова посредовања у осигурању, може да обавља те послове и у нашој 
земљи, али под условом узајамности. 
9 Ова сума (цензус) се рачуна у динарској противвредности по средњем курсу Народне 
банке Србије на дан уплате. 
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чињеницу, која се састоји у томе да друштво за посредовање у осигурању не 
може да обавља, истовремено, и послове заступања у осигурању, изузев за 
одређену врсту осигурања, под условом да има пословни план за заступање, 
доказ о кадровској и техничкој оспособљености за заступање у осигурању, 
предуговор или уговор о заступању са друштвом за осигурање и дозволу 
Народне банке за обављање таквих послова. Коначно, друштво за 
посредовање у осигурању у истом правном послу не може да буде заступник 
за једну, а посредник за другу уговорну страну.  

Пружајући своје услуге, друштво за посредовање у осигурању је дужно 
да осигуранику пружи објашњења и савете о околностима које су од значаја 
за закључење уговора о осигурању. Такође, оно је дужно и да упозна 
осигураника са свим правним и економским односима са друштвом за 
осигурање који утичу на непристрасност друштва за посредовање у 
осигурању у испуњавању обавеза према осигуранику.10 

5. Врсте услуга посредовања у осигурању 

Вршећи класификацију услуга посредовања у осигурању, морамо најпре 
указати на чињеницу да друштво за посредовање у осигурању делује, пре 
свега, као представник својих клијената у пословним односима са 
осигуравајућим друштвима.11 Притом, треба нагласити да, оно увек делује у 
име и у интересу својих клијената, којима су професионално одговорни. Зато, 
полисе које су закључене уз посредовање таквог друштва, морају да буду (у 
највећој могућој мери) прилагођене појединачним захтевима клијената и то, 
како у погледу покрића, тако и у погледу висине премије осигурања. Зато је, 
ради поклањања свог поверења одређеном друштву за посредовање у 
осигурању од стране бројних клијената и њиховог опредељивања за то 
друштво, неопходно добро познавање и разумевање тржишта у Републици 
Србији и специфичности захтева и потреба тих клијената. То, уопште, није 
лако, јер је могућност избора услуга појединих друштава за посредовање у 
осигурању изузетно велика, па је клијентима, најчешће, потребан стручни 
савет како би направили прави избор. Отуда, управо у зависности од жеља и 
потреба својих клијената, ова друштва их саветују коју врсту осигурања да 
изаберу, врше процену ризика од којих се треба осигурати, на који начин то 
учинити и слично.  

Колико год будемо покушавали да направимо један свеобухватни 
каталог услуга у посредовању у осигурању, сигурно је да у томе нећемо 
успети у потпуности, јер је број ових услуга изузетно велики и он, временом, 

                                                 
10 Народна банка Србије, Посредовање у осигурању у Србији - Како основати друштво 
за посредовање у осигурању у Србији, Београд, 2005. 
11 Видети шире: Rohrbach, W. (ur.), Versicherungsgeschichte Oesterreichs (Istorija 
osiguranja Austrije), Београд, 2017. 
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стално расте.12  Наиме, списак ових услуга (каталог) обухвата управљање 
ризицима и обликовање стратегије осигурања у компанијама. Пре него што се 
упустимо у ширу анализу и навођење ових услуга, указаћемо на чињеницу да 
постоји неколико фаза, које су садржане у моделу посредовања у 
осигурању.13 Ту спадају, пре свега: 1) анализа ризика и увођење програма 
осигурања; 2) управљање закљученим уговорима о осигурању; 3) управљање 
штетама и 4) превентивне мере.  

Прву фазу чине, на пример, следеће услуге: а) идентификација 
потенцијалних ризика повезаних са економском активношћу; б) тумачење 
статистике штета и постојећих полиса осигурања; в) развој прилагођених 
програма осигурања; г) препорука за избор најбоље понуде (уз разматрање 
обима покрића и премије); д) издавање сертификата осигурања и друго. 
Другу фазу чине услуге, као што су: а) контрола исправности издатих 
докумената; б) рачуноводствене промене настале након куповине или продаје 
имовине; в) закључивање анекса уговора о осигурању; г) додатне пријаве 
осигурања и слично. Управљање штетама представља трећу фазу, коју чине 
одређене услуге, попут: а) брзог и тачног формулисања и подношења захтева 
за надокнаду штете; б) контроле законских рокова за накнаду штете; в) 
комплетирања документације; г) преговора око спорних одштетних захтева; 
д) утврђивања узрока, околности и учесталости настанка штетног догађаја; ђ) 
анализе одштетних захтева и слично. Превентивне мере представљају 
последњу (четврту) фазу модела посредовања у осигурању, а у ове мере 
спадају, на пример: а) промена висине франшизе (учешћа у штети); б) 
тематска обука за запослене клијента; в) преглед независног и спроведеног 
ризика од стране осигуравајућег друштва и друго. 

Друштво за посредовање у осигурању је професионални посредник у 
осигурању, тако да оно за своје клијенте обавља изузетно велики број 
послова, тј. услуга. Тако, поред напред наведених услуга, овде спадају: 1) 
препознавање ризика и потреба клијената за осигурањем; 2) организовање 
прегледа ризика; 3) анализирање постојећих осигуравајућих покрића; 4) 
саветовања у вези стандардних и нестандардних врста осигурања; 5) 
указивање на детаље понуђених покрића; 6) припрема прегледе полиса и 
друго. Резултат свих ових активности, тј. услуга које друштво пружа свом 
клијенту, јесте смањивање непотребне администрације приликом 
закључивања послова осигурања и уштеде времена, како запосленима, тако и 
клијентима. Да би се постигли овакви резултати, друштво за посредовање у 
осигурању припрема захтеве за понуде осигурања од осигуравача, обезбеђује 
за своје клијенте најбоље услове и цене на тржишту, прати наплату и 

                                                 
12 Lowrz, J., Rawlings, P., Insurance Law: Doctrines and Principles, Oxford-Portland, 2005, 
стр. 188-193. 
13 Марјански, В., Уговор о осигурању, Нови Сад, 2007, стр. 13-19. 
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доспевање обнове осигурања, обезбеђује оптималне понуде и, на тај начин, 
штеди новац и време својим клијентима.  

Наведено друштво може да оствари значајне бенефите (добити, користи) 
својим клијентима захваљујући, пре свега, чињеници да располаже понудама 
свих водећих осигуравајућих кућа, док осигуравач располаже само 
сопственим производима,  тако да своје клијенте саветује и помаже им у 
поступку обраде штета. Оно што је посебно значајно нагласити јесте податак 
да друштво за посредовање у осигурању, при томе, преузима на себе 
комплетну стручну и административну услугу, за све време трајања уговора, 
укључујући директно ангажовање у комуникацији са друштвом за осигурање, 
а то може да постигне само захваљујући чињеници да запошљава 
професионалце у својој струци и поседује велики ауторитет код 
осигуравајућих кућа. Све то доприноси пружању високог нивоа услуга, јер је 
за учествовање у процедурама пријаве, процене и ликвидације штета 
неопходно искуство и знање у области осигурања (које ово друштво има),  
тако да је могуће стручно и брзо дејствовање код осигуравача ради исплате 
обавеза у вези настале штете. 

Оно што морамо посебно нагласити, анализирајући и наводећи бројне 
услуге које пружају друштва за посредовање у осигурању, јесте чињеница да 
ова друштва прате промене на тржишту осигурања и о свим битним 
чињеницама обавештавају своје клијенте, скрећу пажњу на ризике и 
опасности који могу битно отежати пословање, помажу у доношењу одлуке о 
потребној заштити од ризика који прете, предлажући им нова решења у 
складу са новонасталим ситуацијама. На тај начин, ова друштва пружају 
свеобухватну услугу својим клијентима пре, за време склапања и након 
склапања уговора о осигурању, а њихова највећа вредност се састоји у томе 
што су сачињена од стручњака са дугогодишњим искуством у пословима 
посредовања у осигурању, управљања ризицима, корпоративног управљања, 
финансија и права. Њихов основни задатак се састоји у томе да помогну 
својим клијентима убрзавањем поступка обраде штета, проценом и 
управљањем ризицима, тако да се може рећи да друштва за посредовање у 
осигурању имају два основна циља: краткорочни - оптимизација трошкова 
осигурања и дугорочни - заштита биланса клијената. Ова друштва се, у свом 
деловању, прилагођавају потребама и захтевима тржишта, како би пружање 
њихових услуга постигло што већи ефекат.  Посебно је значајно за успех и 
ширење њихових активности да имају своје канцеларије у другим земљама

14 
и да поседују одговарајућу партнерску мрежу, што им омогућава да пружају 

                                                 
14 Prang, T., Der Schutz der Versicherungsnehmer bei der Auslegung von 
Versicherungsbedingungen durch das Reichgericht, Frankfurt am Main, 2003, стр. 86. 
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услуге посредовања у осигурању и управљања ризицима у много већем броју 
земаља.15  

6. Посредовање и заступање у осигурању                             
према законодавству Републике Србије 

Пре него што се упустимо у ширу анализу законских одредаба, које у 
нашој земљи регулишу ову материју, указаћемо на чињеницу да услуге 
посредовања у осигурању обухватају две врсте послова: 1) послове 
посредовања у осигурању и 2) послове посредовања у реосигурању.16 Ови 
послови се односе на довођење у везу осигураника, тј. уговарача осигурања 
(реосигурања) и друштва за осигурање (реосигурање), у циљу преговарања о 
закључењу уговора о осигурању (реосигурању), затим на припрему за 
закључење ових уговора, као и на пружање помоћи при извршавању права из 
тих уговора, а нарочито при решавању одштетних захтева.17 Послове 
посредовања у осигурању у Републици Србији, обавља одговарајуће 
друштво, које има своје седиште у нашој земљи и које је уписано у регистар 
надлежног органа на основу дозволе Народне банке Србије,18 што значи да 
друштво за посредовање у осигурању не може, истовремено, да обавља и 
послове заступања у осигурању. Посебно је значајно нагласити да такво 
друштво не може да посредује у циљу закључења уговора о осигурању 
(реосигурању) са друштвом за осигурање (реосигурање), уколико би 
закључење таквих уговора било супротно наведеном Закону о осигурању. 

Када је реч о оснивању друштва за посредовање у осигурању, треба рећи 
да се оно оснива у складу са законом којим се уређују привредна друштва и 
то, као акционарско друштво или као друштво са ограниченом 
одговорношћу. Међутим, да би једно друштво добило дозволу Народне банке 
Србије за свој рад, неопходно је доказати његову добру пословну репутацију, 
потребну кадровску и техничку оспособљеност, као и да укажу на садржину 
доказа и неопходне документације. Уколико су испуњени сви Законом 
прописани критеријуми, Народна банка Србије одлучује својим решењем о 
захтеву за издавање дозволе за обављање послова посредовања у осигурању и 
то у року од 60 дана од дана пријема уредног захтева.19 Међутим, ова Банка 
може и да одузме наведену дозволу одређеном друштву, уколико наступе 
разлози за то, као што су: 1) добијање дозволе на основу неистинитих и 

                                                 
15 Ole, L., Hugh, B., Principles of European Contract Law (PECL), Parts I and II, Kluwer 
Law International, 2000, стр. 28-46. 
16 Маровић, Б., Његомир, В., Пурић, Р., Реосигурање, Београд, 2012, стр. 7-15. 
17 Маровић, Б., Кузмановић, Б., Његомир, В., Основи осигурања и реосигурања, Београд, 
2009, стр. 12-28. 
18 Закон о осигурању, "Сл. гласник РС", бр. 139/2014, чл. 86. 
19 Исто, чл. 90. 
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нетачних података; 2) непоступање друштва у свом пословању у складу са 
законом и другим прописом; 3) посредовање за друштво које нема дозволу за 
рад и слично. 

Друштво за посредовање у осигурању је, сходно важећим законским 
прописима, дужно да уговарачу осигурања (реосигурања), тј. осигуранику, 
пружи потребна објашњења и неопходне савете у вези околности које су 
значајне за закључење и спровођење уговора о осигурању (реосигурању). Да 
би успешно обавило своју функцију и пружило квалитетне услуге, таквом 
друштву је неопходно да сазна потребе и захтеве уговарача осигурања 
(реосигурања), на основу података добијених од тих лица, да изради 
одговарајућу анализу ризика и предложи одговарајуће покриће, да образложи 
свој предлог клијентима и провери садржину полисе осигурања, тј. уговора о 
реосигурању, као и да прати извршавање овог уговора.20 Све је ово неопходно 
како би друштво за посредовање у осигурању, при обављању ових послова, 
заштитило интересе уговарача осигурања (реосигурања), тј. осигураника, као 
и своје сопствене интересе.  

Такође, веома значајну групу послова и пружања услуга представља 
заступање у осигурању. У ове послове спадају послови покретања, 
предлагања или обављања послова припреме и закључивања уговора о 
осигурању у име и за рачун друштва за осигурање.21 Њих обавља правно лице 
или физичко лице на основу уговора о заступању у осигурању, у складу са 
напред наведеним Законом. Народна банка Србије, као што је то случај код 
посредовања у осигурању, прописује ближе услове за обављање послова 
заступања, као и начин давања, одузимања и престанка важења сагласности. 
Посебно је значајно нагласити да овде постоји једно ограничење заступања у 
осигурању, с обзиром да друштво за заступање у осигурању, заступник у 
осигурању и правна лица могу да обављају послове заступања у осигурању, 
само уз писмену сагласност онога кога заступају.  

Као што је напред наведено, приликом анализе законских одредаба 
посвећених друштву за посредовање у осигурању, друштво за заступање у 
осигурању се оснива у складу са законом којим се уређују привредна друштва 
и то као: 1) акционарско друштво или 2) друштво са ограниченом 
одговорношћу. И овде Народна банка Србије ближе прописује начин 
доказивања добре пословне репутације овог друштва, као и шта се сматра 
његовом потребном кадровском и техничком оспособљеношћу. У регистар 
надлежног органа се уписује заступник у осигурању тек после претходног 
прибављања дозволе за обављање послова заступања у осигурању, коју 
Народна банка Србије издаје на његов захтев. Овлашћени заступник је дужан 

                                                 
20 Видети шире: Петровић, П., Клаузуле о истоветности судбине осигуравача и 
реосигуравача, Harmonius – Journal of Legal and Social Studies in South East Europe 2015, 
S. 185ff mit englischem Summary auf S. 208f. 
21 Закон о осигурању, чл. 97.  
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да послове заступања у осигурању и пружања других услуга, обавља у складу 
са правилима струке и добрим пословним обичајима, тако да је 
одговарајућим законским прописима предвиђена и одговорност за заступање 
у осигурању.22 Наиме, друштво за заступање у осигурању, заступник у 
осигурању и правна лица овлашћена за заступање, одговарају осигуранику за 
штету која настане услед лажног представљања или непажње ових лица, 
односно због тога што та лица нису осигуранику, односно уговарачу 
осигурања открила да обављају делатност у својству заступника. Такође, лице 
с посебним овлашћењима у друштву за осигурање које је закључило уговор о 
заступању у осигурању одговара том друштву за проузроковану штету која је 
настала из тог уговора. 

7. Услуге посредовања у осигурању                                             
у Републици Српској 

Пишући о овој, веома актуелној, теми која се тиче пружања услуга 
посредовања у осигурању, не можемо, а да се не осврнемо и на ситуацију у 
Републици Српској, која је још 2005. године, донела управо Закон о 
посредовању у осигурању, којим се уређују послови из ове области, врши 
њихова класификација и предвиђају услови за њихово обављање, као и 
надзор над обављањем послова посредовања у осигурању у Републици 
Српској. Ове послове обављају, сходно наведеном Закону (чл. 2), брокери

23 у 
осигурању и заступници у осигурању. 

Брокерско друштво у осигурању се може основати на два начина: 1) као 
акционарско друштво или 2) као друштво са ограниченом одговорношћу, док 
се као брокер у осигурању може појавити правно или физичко лице које 
самостално обавља делатност. Његов искључиви, професионални циљ јесте 
да у име осигураника, у погледу осигурања (реосигурања) ризика, доведе у 
везу лица која траже осигурање (реосигурање) и друштво за осигурање 
(реосигурање). Такође, циљ брокера у осигурању се састоји и у обављању 
припремних радова за закључење уговора о осигурању (реосигурању), а 
уколико дође до закључења уговора, он помаже приликом његове обраде или 
спровођења (посебно у случају одштетног захтева). Наравно, брокер у 
осигурању то не ради бесплатно, већ прима одговарајућу провизију од 
друштва за осигурање. Притом је значајно нагласити да он делује потпуно 
слободно у погледу избора друштва за осигурање, а када га изабере, правно и 
економски је независан од тог друштва. На крају, треба нагласити да је за 

                                                 
22 Исто, чл. 107. 
23 Најчешће значење ове речи је - лиценцирана особа, која делује као посредник у 
трансакцијама с имовином између купаца и продаваца (у нашем случају, он делује као 
посредник између осигуравајућег друштва и корисника осигурања). 



 
Зборник радова „XXI век – век услуга и Услужног права“, Крагујевац, 2018. 

 73 

обављање делатности брокера у осигурању, неопходна регистрација у 
посебном регистру за ове брокере, који води Агенција Републике Српске. 

Као што смо напред навели, услуге посредовања у осигурању врше 
брокери и заступници. Према одредбама чл. 6. Закона о посредовању у 
осигурању, заступник у осигурању може да буде правно или физичко лице 
које обавља професионалну делатност заступања у осигурању и које делује у 
име и за рачун једног или више друштава за осигурање. Његов искључиви 
професионални циљ јесте да покреће, предлаже и извршава припремне радове 
до закључења уговора о осигурању или да закључује овај уговор. Такође, он 
може да помаже у примени или извршењу закључених уговора (посебно у 
случају одштетног захтева), а може и да пружа саветодавне услуге. Оно што 
треба нагласити јесте да заступник у осигурању обавља своју делатност 
самостално, али да би могао, уопште да ради, неопходно је да се, претходно 
региструје у посебном регистру заступника у осигурању.24 Наравно, над 
посредницима у осигурању се врши одговарајући надзор, који је поверен 
Агенцији Републике Српске, која прописује услове за добијање и проверу 
стручних знања потребних за обављање послова посредовања у осигурању, 
као и правила о вођењу регистра, подацима који се уписују у те регистре и 
начину јавног приступа тим регистрима (чл. 20). Међутим, да би наведена 
Агенција могла да обави надзор над њиховим пословањем, посредници у 
осигурању су Законом обавезани да  овој Агенцији достављају податке у 
обиму извршених послова, с тим што треба указати на чињеницу да се овај 
надзор може обавити и самим увидом у тражене податке, непосредно у 
пословним просторијама посредника у осигурању.  

8. Закључак  

На основу свега напред наведеног можемо закључити да интелектуалне 
услуге, данас, добијају све више на значају и да ће се потреба за њиховим 
пружањем све више повећавати. Због тога, пружаоци ових услуга стављају у 
средиште својих активности изградњу дугорочних партнерских односа са 
својим садашњим и будућим клијентима. Отуда, расте и значај њихове све 
веће и интензивније комуникације, која се обавља у агенцијама за пружање 
интелектуалних услуга, у којима раде образовани, стручни и оспособљени 
кадрови, који могу да реше најразличитије проблеме.  

Међутим, како живимо у веома сложеним околностима, изазваним 
бројним транзиционим променама, несигурностима и опасностима којима 
смо изложени, расте и потреба за осигурањем у различитим областима 
живота. Да би до тога дошло, услуге посредовања и заступања у осигурању, 
како у нашој земљи, тако и у нашем окружењу, добијају сваким даном све 

                                                 
24 Овај регистар води Агенција Републике Српске. 
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више на значају, тако да се пружању ових услуга посвећује и значајан део 
националног законодавства.  
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Summary 

In this paper the author points to the essential role of providing intellectual 
services in all fields of activities, given the fact that there is a generally spread 
paradox “to know everything is to know nothing”. Namely, we live in times when 
people specialize to perform only certain segments of work, which they execute to 
perfection. Therefore,  in order to  avoid mistakes in certain fields one does not know 
much about, the companies  decide to look for certain intellectual cervices. When it 
comes to the field of insurance, the brokers have become the essential part of the 
contemporary insurance business and its success is directly connected to their 
success in providing services. Recently, there has been a growing number of 
individuals offering such services which resulted in a need to regulate this field, 
bringing it within legal framework of the Insurance Law. Not only in Serbia, but also 
in Republic of Srpska this matter has been given a considerable attention, so this 
entity adopted Law on insurance intermediaries 10 years before Serbia. 
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